O.I.T.A.F.  SEMINAIRE 2008
Discours d'introduction de le President de l’O.I.T.A.F. Jean Charles Faraudo
A la suite de notre Assemblée Générale triennale, je suis très heureux d’ouvrir ce séminaire ici à Oslo.

Je remercie beaucoup VERITAS NORVEGE, le Ministère Norvégien, l’association nationale des exploitants et tout particulièrement Anne et Andréas RØDVEN  pour l’organisation matérielle de cette première manifestation de l’O.I.T.A.F.  en Scandinavie.

Les thèmes de nos séminaires portent habituellement sur les questions techniques, juridiques ou d’exploitation.

Aussi en tant qu’exploitant, je suis très satisfait qu’aujourd’hui on aborde le thème de l’importance économique du transport à câbles.

Ce sujet avait été un peu traité au Congrès de Barcelone en 1993 mais les choses ont bien évolué depuis et les techniques de récolte de l’information se sont améliorées.

Vous entendrez successivement des interventions de la Norvège, de l’Allemagne et de l’Autriche, avant de terminer avec 2 dinosaures dans le milieu des exploitants que sont Mike Berry pour les USA et Jean-Charles SIMIAND pour la France.

Je remercie Peter VOLLMER, nouveau Président de notre Commission IV (que sont juridiques, économiques, administratives et environnementales) d’avoir préparé ce séminaire et de l’animer.

Mais je remercie aussi son prédécesseur à la présidence de l’O.I.T.A.F.  Horst KÜHSCHELM pour avoir voulu ce séminaire sur le thème économique et contacté les orateurs de ce jour.

Übersetzung
Rede JC Faraudo zur Eröffnung des O.I.T.A.F. -Seminars in Oslo :

Nach der alle drei Jahre stattfindenden Generalversammlung freue ich mich, nun auch das O.I.T.A.F. -Seminar hier in Oslo eröffnen zu können.

Ich danke aufrichtig DET NORSKE VERITAS, dem norwegischen Ministerium, dem nationalen Seilbahnverband und ganz besonders Anne und Andreas Rødven für die Vorbereitung und Ausrichtung dieser ersten großen O.I.T.A.F. -Veranstaltung in Norwegen.

Die Themen der Seminare sind üblicherweise technischer, rechtlicher oder betrieblicher Natur.

Als Betreiber freue ich mich besonders, dass in diesem Jahr das Thema der Wertschöpfung der Seilbahnwirtschaft im Vordergrund steht.

Das Thema wurde bereits bei dem O.I.T.A.F. -Kongress 1993 in Barcelona behandelt, doch ist gerade hier die Entwicklung rasch voran geschritten. Vor allem sind die Verfahren zur Erfassung der Kennzahlen konnten wesentlich verbessert werden.

Sie werden in der Folge Referate aus Norwegen, Deutschland und Österreich hören, bevor zwei Veteranen der Seilbahnwirtschaft zu Wort kommen: Mike Berry aus den USA und Jean-Charles Simiand aus Frankreich.

Ich danke Peter Vollmer, dem neuen Vorsitzenden des Studienausschusses IV (in dem rechtliche, wirtschaftliche, administrative und Umweltfragen behandelt werden) für seine vorbereitende und im Folgenden koordinierende Tätigkeit.

Ich danke aber auch seinem Vorgänger im Vorsitz des Studienausschusses IV, Dr. Horst Kühschelm, dafür, dass er sich für das wirtschaftliche Thema des Seminars entschieden und die heutigen Referenten im Vorfeld angesprochen hat.
